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Morfologia

Completa la taula amb la declinacié del substantiu &v0og, -ovg, 16: flor.

Grec I (bloc 2) - Lliurament 2 - Activitats d’aprenentatge - Solucionari

En la columna de la dreta,

- el signe = indica que el substantiu queda igual, ja que no s'afegeix cap terminacio a l'arrel acabada en

...0¢- per formar el nominatiu, vocatiu i acusatiu singulars, la qual cosa es fa notar amb el simbol -@

(que no has d'escriure, ja que aquest simbol mai no es podria trobar en una frase o un text)

- les grafies subratllades indiquen que es produeixen els canvis fonétics derivats

de la desparicio6 de la -o- intervocalica

de l'assimilaci6 d'una sigma a una altra, en el datiu plural

(contraccions, amb diferenst resultats, entre les vocals que queden en contacte)

(que dona com a resultat la desaparicio d'una de les dues sigmes)

nom sg dvog = tvOoc-O nom pl &vom < Giv0eo-a
voc sg dvbog = tvhog-0 voc pl von < tivleo-o
acc sg GvBog = fvBog-0 acc pl avon < dvBeo-a
gen sg GvBoug < Gvbgo-0g gen pl avOdv < Gv0ec-wv
dat sg Gvoet < @vBeo-1 dat pl Gvheo(v) < GvBec-ou(v)
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Completa la taula amb els sintagmes formats per adjectiu i substantiu en els casos indicats.

adjectiu | substantiu adjectiu substantiu
& poavng, -€c: o0évoc, -0vg,10:
gen sg apavodc | oBévoug
invisible forca, vigor
@-ducog, -ov: dAyog, -ovg, T0:
acc sg dowov  dAyog
injust dolor
dikarog, -a, -ov: g0vog, -ovug, 10:
acc pl Oikota  E6vn
Just poble
KaAOG, -1, -Ov: yebdog, -ovg, 10:
gen pl KOADY  Yeuddv
bell mentida
€0 daipwv, -ov: TEAOG, -0VG, TO:
dat sg gvdaipovt  Téhet
feli¢ fi
’ a-oePnc, -éc: vévog, -ovg, T0:
dat pl acePéoi(v)  yéveouv)
impiu raca/ llinatge
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D'acord amb els exemples, fes 1'analisi morfologica d'aquestes paraules (dos adjectius i tres substantius),

totes d'arrel en consonant sibilant ...o- : yévog / €0yevel / Opovg / mAnpelg / yebdeot .

Per als substantius, 1'enunciat ha de consistir en

Per als adjectius, I'enunciat ha de consistir en

nom sg / gen sg / article (per indicar el génere)
nom sg m (= nom sg f) / nom sg n

susbtantiu cas(0s) nimero(s) enunciat significat
GAy®dV gen pl dAyog, -ovg, T dolor
Yévog nom / voc / ac sg vévog, Yévoug, T0 llinatge, raga, tipus
dpovg gen sg dpog, dpovg, 10 muntanya
YEVOEGL dat pl yeddog, -ovg, T mentida
adjectiu cas(0s) namero(s) génere(s) enunciat significat
ac sg m/f
caeh caeNng, -G clar, evident
nom/voc/ac | pl n
noble
g0yevel dat sg m/f/n e0yevng, -£G
(ben nascut)
TAPELS nom / voc / ac pl m/f TAPNG, -€G ple
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Completa les tres taules segiients.

En la primera tots els verbs tenen I'aorist sigmatic i només es tracta d'aquest temps, pero hi ha varietat

- pel que fa a I'arrel (que en uns acaba en vocal o diftong i en d'altres acaba en consonant oclusiva, de

manera que per a aquests ultims es produeixen els mateixos canvis fonétics que en el futur

d'INDicatiu)

- pel que fa a I'augment, que en uns verbs ¢s sil-labic, en d'altres és temporal, i en d'altres —verbs

compostos— s'ha de fer entre el preverbi i I'arrel (aquest Gltims verbs son els que inclouen un punt, que

separa el preverbi de l'arrel, i que mai no es podria trobar en una frase o un text)

Per a I'augment, que es dona en el preterit imperfet i en 'aorist d'INDicatiu, consulta les pagines 47

1 100 del llibre de text

aorist d'INDicatiu sigmatic
arrel de present + ca- [ce(v) en la 3a sg] + terminacio
de Mo : desatar / solucionar | de Aobo : rentar de vBpilw : injuriar
lasg . : o
E\voa / vaig desatar glovca / vaig rentar VBpiloa / vaig injuriar
de Mo &\veog / vas desatar de karta- méunw : ocultar
2asg
de tpifw : frotar ETpryag / vas frotar KaTémepyog / vas ocultar
; de Mo de n\éxo : trenar de av-ayw : pujar
asg .
g§\oe(v)  / va desatar gmhete / va trenar dvnée(v)  / vapujar
La ol de Mo de omevdw : apressar-se de &mo-kpOmtw : precipitar
ap ..
gMboapev  / vam desatar €omevoOEV / ens vam apressar | dmexpOyapey / vam precipitar
o] de Mo de dyopedw : parlar (en public) | de dva-ypaow : inscriure
ap L
EMboate / vau desatar nyopevcate / vau parlar aveypawyote / vau inscriure
340l de Mo de épunvedw : interpretar de dw-cdlom : preservar
ap .
g\voay / van desatar npunvevoay/ van interpretar | diécmwoay  / van preservar
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En aquesta segona taula tots els verbs tenen l'aorist tematic, pero s'inclouen també altres temps, per tal que

hom pugui adonar-se bé de la coincidéncia que hi ha pel que fa a les terminacions entre aquest tipus d'aorist i

un altre temps de la graella.

En les caselles de la segona columna apareixen

la 1a sg del present d'INDicatiu, amb I'arrel de present subratllada,

1 la 1a sg de l'aorist d'INDicatiu, amb l'arrel d'aorist subratllada,

perque, al contrari del que passava amb els verbs de la graella anterior, hom ha de con¢ixer aquesta arrel

per tal de poder conjugar 1'aorist.

present d'IND imperfet (IND) futur d'IND aorist d'IND
arrel de present > | < arrel d'aorist

lasg de Aeinw Aeimm gEhemov ety gEMmov
deixar MmooV deixo deixava deixaré vaig deixar
2asg de osiym (QEVYELG £€pevyov QevEelg &puyeg
fugir £ouyov fuges fugies fugiras vas fugir
3asg de &o &xel glyov gEel goye(v)
tenir £oyov té [ella/ella] tenia tindra va tenir
lapl de Aéyow Aéyouev ENéyouev AéEopev elmopev
dir £lOV diem déiem direm vam dir
2apl de zpéyo TPEYETE ETpéyeTe pélete Edphiuete
correr £dpauov correu corrieu correreu vau correr
3apl de  Ovhokm Bvnokovoy(v) £€0vnoxov amoBavodvton (1) | €Bavov
morir £0avov moren morien moriran van morir
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En aquesta tercera taula apareixen verbs que tenen l'aorist sigmatic i verbs que tenen l'aorist tematic, i es
tracta d'escriure per a cadascun els seus tres INFinitius, de present, de futur i d'aorist (I'imperfet només

es dona en I'INDicatiu i no té INFinitiu).

Les terminacions son iguals per a tots els verbs en I'INFinitiu present i I'INFinitiu futur, perd diferents en

I'INFintiu aorist segons siguin dels que tenen 1'aorist sigmatic o dels que tenen l'aorist tematic.

Per a I'INFinitiu futur i per a I'INFinitiu aorist de verbs que tinguin l'aorist sigmatic s'ha de tenir en compte
el canvi fonétic que es produeix si l'arrel del verb acaba en consonant oclusiva quan aquesta entra en contacte

amb la sigma de la terminaci6 d'INFinitiu.

INF present INF futur INF aorist
de Mo MgV : desatar AMoewv Aot
de Aeimo

Aeimew . abandonar Aetyey Mmelv
E\mov
de tpifo Tpifev : frotar Tpiyey Tpiyon
de oedym
QevYELY : agafar QevEey Quyelv
£Quyov
de yphow yphoew : escriure Ypayey yphyat
de Aéyw
N Aéyewv : fugir AéEewy elmely
glmov
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° Fes la traduccid i I'analisi morfosintactica de les frases seglients
a) Aptewg &v tolc Opect BEAN  mPOC ToLg AMKoLS ERUALE.
N/S prep+D/CC  Ac/CD prep+Ac/CC v
Artemis en les muntanyes dards contra els llops llancava.
> Artemis llan¢ava dards contra els llops en les muntanyes.
By  Alyoug kai miuatog Avtp oty O Bdvatog.
G/CN conj G/CN N/S V  art+N/S
De dolor 1 patiment [I']alliberador €s la mort.
>['alliberador del dolor i el patiment és la mort.
> El remei contra el dolor 1 el patiment €s la mort.
y)  Ta movnpd képdn 10ic avOpdmolg gvdoupoviay o  QEPEL.

(art+)N/S (art+)D/CI Ac/CD adv V

Els mals guanys / Els guanys dificils als homes felicitat no porten.

> Els guanys adquirits malament / amb dificultat no porten la felicitat als homes.
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Oi 1dv Iepodv kimor mAMpelg Noav mhviwv yevdv dypiov Onpiov.
art+ (art+)G/CN +N/S N/ATR V (adj+)G/CAdj (adj+)G/CN

Els jardins dels perses plens estaven de tots tipus d'animals salvatges.

> Els jardins dels perses estaven plens de tot(s) tipus d'animals salvatges.

- oi [Tépoan, TV [epodv: els perses
- l'adjectiu mAnpng, -€¢ (ple) es construeix amb el cas genitiu
(que sintacticament s'ha de considerar CAdj, o Complement d'adjectiu)

- yev@yv s'ha d'entendre en aquesta frase com tipus o classe, no com raga o llinatge
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° Fes la transcripcio de la part subratllada dels segilients substantius
(recorda que 0 passa a t en fer la transcripci6 al catala i al castella):
mabog / dpog / péhog / Gvbog,
1 combina aquesta part transcrita amb les segiients terminacions de paraules compostes en catala / castella:

man / mano - logia/logia- gen/geno - grafia/grafia,

de manera que, tenint en compte el significat de la paraula compsta que ha de resultar, puguis completar la
taula amb el que es demana per a cada columna (tingues cura amb les diferéncies entre catala i castella pel

que fa als accents).

terminacio terminacio paraula composta | paraula composta | signi-

transcripciod en catala en castella en catala en castella ficat
patho gen geno pato-gen pato-geno 1
oro grafia grafia oro-grafia oro-grafia 2
melo man mano meld-man meld-mano 3
antho logia logia anto-logia anto-logia 4

1 Aficionat a la musica, fins al punt de ser una mica maniatic.

2 Part de la geografia dedicada a la descripcid de les muntanyes i serralades.

3 Que provoca "sofriment", com per exemple els elements ... (és a dir, microbis, bacteris i virus).

4 Recull de "flors", és a dir, de peces literaries o musicals dignes de ser recollides i presentades

conjuntament (un sinonim poc emprat d'aquesta paraula i derivat del llati és florilegium, que en catala

i castella ha donat 'florilegi' i 'florilegio' respectivament).



